T

| Rézne bryly

-

L

'é Na dobry poczatek

Jaki to ksztatt?

Zbierzcie jak najwiecej pudetek, opakowan i przedmiotow o réznych ksztattach. Wykorzys-

tajcie tez szkolne modele bryt. Popatrzcie na zgromadzone przedmioty.
@ Wskazcie wszystkie szesciany.

@ Wskazcie wszystkie prostopaditosciany.

@ Czy wiecie, ktore przedmioty majg ksztatt kuli, walca albo stozka? Mozecie obejrzed

ilustracje tych bryt ponizej.

@ Przyjrzyjcie sie rysunkom ostrostupdw i graniastostupdw na nastgpnej stronie.

Czy ktdres Z waszych przedmiotow majg taki ksztatt?

Znasz juz prostopadlosciany. Sg to bryty, ktore czesto wystepujg w naszym

otoczeniu, ale przeciez nie jedyne! Oto kilka innych bryt.

Kula Walec Stozek

Roézne bryty ﬂ



- Kazda z figur na rysunku ponizej ma dwie jednakowe podstawy oraz
$ciany boczne w ksztalcie prostokatow.
Takie figury nazywamy graniastostupami.
podstawy
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Podstawy oraz $ciany boczne graniastostupa nazywamy $cianami
graniastostupa.

Prostopadtodcian jest graniastostupem.

Namiot na zdjeciu takze ma ksztalt graniastostupa, ale potozonego na
$cianie boczne;j.

Na rysunkach ponizej przedstawiono ostrostupy. Kazdy ostrostup ma
podstawe. Moze ona by¢ dowolnym wielokgtem. Sciany boczne ostrostupa
s3 trojkatami.
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Piramida egipska (budowla sprzed prawie
5000 lat) takze ma ksztalt ostrostupa.
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» 2 Wez do reki model graniastostupa o podstawie tréjkatnej. Wskaz jego
wierzcholki. Zapisz, ile ta bryta ma wierzchotkow, ile krawedzi i ile $cian.

= Z patyczkéw i pl;isteliny zbuduj szkielety: ostrostupa o podstawie czworo-
katnej i graniastostupa o podstawie trojkatnej. Policz ich krawedzie i $ciany.

» 4 Czarodziej Yz uwiezit w zamku wiele dziewczat, a wéréd nich pigkna
ksiezniczke Arbod. Jej brat, ksiaze Yrbod, postanowit j3 uwolnic. Na szczgs-
cie wie, ze ksiezniczka przebywa w wiezy w ksztalcie walca, zwienczonej
stozkiem. Jaki kolor wtoséw ma pigkna Arbod?

2 » © Wypisz pary rysunkow przedstawiajacych figury o tej samej nazwie.
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/%7 Dla dociekliwych

Policzmy $ciany graniastostupa o podsta-
wie szesciokgtnej. Sg 2 podstawy i 6 $cian
bocznych, razem 8 $cian.

Ten graniastostup ma 6 krawedzi w jednej
podstawie, 6 krawedzi w drugiej podstawie
1 6 krawedzi bocznych, razem 18 krawedzi.
Ostrostup o takiej samej podstawie ma
1 podstawe i 6 Scian bocznych, razem
7 $cian. Ma on 12 krawedzi.
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Ile $cian i ile krawedzi ma:
graniastostup o podstawie o§miokatnej,
ostrostup o podstawie o$miokatnej?

< Jakim wielokatem jest podstawa, jezeli:
qiem jest p )
graniastostup ma 9 $cian, ostrostup ma 5 $cian,
graniastostup ma 15 krawedzi, ostrostup ma 10 krawedzi?

 Graniastostup ma 7 $cian. Jaki ksztalt ma jego podstawa?
Graniastostup ma 12 wierzchotkéw. Ile ma $cian?
Ostrostup ma 8 krawedzi. Jaki ksztalt ma jego podstawa?
Utoz trzy podobne pytania i zadaj je kolezance lub koledze.

Czy juz umiem? U:/

I Jaka figure przedstawiono na rysunku?

a) | b) c)
Il Tle $cian ma graniastostup o podstawie tréjkatnej? Jaki ksztatt maja te

Sciany?

I Znajdz na stronie 162 rysunek ostrostupa o podstawie tréjkatnej. Policz
jego Sciany.

n Figury geometryczne - czesé 2



